

## 赵家庄的记忆

□ 秦玉贵

1949年，经过全民参战的八年抗日战争解放战争的浴血奋战，兵荒马乱终于过去，人们分明感受到了雍安宁静中的幸福。

出了色头村南不远路向东折，随着梯新上坡，然后路向南拐，路东有座大木门紧锁。再向前走不远，路西有个铁锁就是赵家庄小学。这个大坑空空的没有住户，北边有5间土坯楼房，南边2间相连，西3间为教室，东2间宿舍兼厨房，西南角有两间破小平房，大门在东南角上。那时的赵家庄小学校不大，却管辖着赵家庄、王家庄、董家庄和陈家庄等五个山村。学生不多，不超过20个，没有女生。王家庄离学校较远，只有一个学生叫王只，上学时住在刘家庄姥姥家。记忆刘家庄有个陈保珠，吴家庄有个吴迷迷，人相跟着上学回家。出校门向东有路，下坡过河就到了刘家庄。校门外有一个四方大院，院门在南七间房中间，深深的门洞，高高的楼顶，挂着一户油漆麦糊匠赵消气。路南对林坡，稀稀落落长着一坡树，树不茂，坡上的土层年年雨淋水冲，裸露了很多。各种树木的根因失去土护裸露了出来，一个个像奇形怪状爬在地上，孩子们经常来这里玩的树根都被磨得没皮了。

在赵家庄小学生活的时间虽不长，一年多一点，却留下了许多终生记忆。那时新中国初建，百废待兴。工作人员实行薪金制，父亲每月领4元。在赵家庄小学吃米饭的时候特别早上稠饭，中午稠饭伴小粉吃葱花饼、猫耳朵，晚上菜饭或米汤。有饭没饭也不行，我和大哥跟着父亲一次地回家背菜，冬春天背萝卜山和大葱老黄菜，夏秋季背南瓜和豆角，还需要取一些玉米、榆皮。走的路线是尽量东南打西北，避免和南北。出村沿着义合背、毛红坡、冷，在天神岭望着郗村崖口，过村董家沟到峪只，上山就能远远看见和赵家庄了。父亲说，这是一条路程线型最直、坡度最小的路。为了照顾兄弟俩不大走过长路，父亲在选线时也费尽了脑筋。现在展开长子地图看，原来义合背、土门岭崖口董家沟、赵家庄都基本在一条直线型。我们在这条道路上三番五次地走，也有了新的生活知识。首先是在毛红坡开了拳头大的“火石”块，毛红坡的山有很多单独存在的晶体状的火石，光滑、透亮、发亮，似玉非玉，在村里石头上只能找见玉米粒大的小火石是挤夹在岩石内抠不出来。其次是张沟、郗村、崔庄、董家沟、峪只一路路边的田地里种着成片成片的茴香，空气中充满茴香味。农历六七月茴香苗正在开花结果，抑或有成熟待老茴香。用手摘几粒老茴香果在嘴里嚼愈香甜。已经走进色头村了，还有茴香味。在赵家庄碾玉米面和面粉时见到了古老的农耕文明“穿心

校没菜吃，家里的菜吃不了，又无法一次全拿走，秋收的萝卜山药蛋又最怕冻，父亲在炕上铺了厚厚的一层谷糠，把萝卜山药蛋堆在上面，再往上盖了一层厚厚的谷糠，就像人在床上睡，下面铺着床褥，上面盖着厚棉被一样。没想到冬天来取菜时，萝卜山药蛋冻成了小铁蛋。

在儿童时代的记忆中，从赵家庄去刘家庄，路程不远，下坡过河就到，河不算大，河上没有桥，牲口过河淌着水走，人过河踩着石头走，不脱鞋不湿脚。刘家庄村西口路南有座奶奶庙，坐西向东，正殿三间，后厢南北角殿各一间，没有院墙和大门，庙东迎着正殿有戏台。总的印象是刘家庄北有山，住户挨山朝南向东布局，院外有路，路南是沟，沟内有河。刘家庄人爱唱戏且有戏箱，年年自演自赏闹窝班，唱落子调，是长子县东南乡有名的戏窝村，有时一年能演两三次，闹窝班时我们天天黑夜和赵家庄人相跟着去看戏，看戏人挤得满满一空地。剧目主要有《松朋会》《马五收陈朋》《两狼山》《哭头》《三劈关》《雷振海征北》等。过元宵节时爱耍狮子、闹牛斗虎，记得去刘家庄看戏时，透过北角殿的窗格能看到里边的东西，王反只说是闹牛斗虎时的皮毛和头型的道具。

从刘家庄向东上山，下山就到了长治县的师庄。农历七月师庄有个古庙会，色头南五庄一带的人有很多人要去赶会。从刘家庄到师庄，要翻过的大山，当

地人叫杨家岭，山很高，松林茂密，林中有许多松菇。父母亲去赶会，来时采来了两大筐松菇，这是我第一次见到鲜嫩的松菇。松菇很好吃，似肉非肉，因为菜里有松菇，大家都要多吃一碗饭。松菇晒干后吃了好几年。

就在父母亲去师庄赶会这一天，父母亲赶会走了，三弟哭着找母亲，我和大哥引着三弟向刘家庄方向走去。赵家庄东口路南有块夏打麦子秋打谷子的场地，场地里有一辆铁轮车，看见车子，我们找到了哄三弟不哭的机会和办法。让三弟坐在车厢里，我们拉着车在场里转，果然三弟转哭为笑，而且扒着车厢站了起来，这一站不打紧，而车厢失去了平衡，连人带车厢翻下车来，把三弟扣在了车厢里，头部碰了一个血窟窿，留下了终生不长头发的伤疤。原来南五庄的车厢和家山的车厢不同，是用荆条编成的长方形筐子，筐底的中心有个大方孔。车下架沉重的木横轴中部装有一个3寸高的短木桩。筐底的方孔套在横轴短木桩上，筐一但倾斜，车厢就会翻下来。

多年后才知道，原来那时南五庄人说的杨家岭，就是历史悠久、文化厚重、华夏敬仰的人文始祖神农炎帝教民农耕试种五谷的神农城，古往今来通称羊头山，古籍上有记载，民间有传说。炎帝、羊头山这么大的名号，70年前的当地人为什么要叫做杨家岭？为什么要用杨家岭掩盖羊头山？“杨”和“羊”同音，说杨家

岭就是“羊家山”，羊家山就是羊头山也算有点道理。

那时听父亲对母亲说，杨家岭(羊头山)西麓，刘家庄东南的山沟里有全神沟，全神沟有座佛爷庙，老佛爷慈眉善目，端坐神台，左手中立着一只灰鸽子。庙不在大有神则灵，香火不断，烟炮常鸣。传说岭南有个猎人，黑夜做了一个梦，梦见他走进佛爷庙时，看见老佛爷左手中的灰鸽子飞走了。不出半月，猎人无病而终。这个传说给人以震撼，不论在什么情况下，都不可图财害命，哪怕是一只兔子、一只野鸡、一只蚂蚁……但在这个传说中，老佛爷掩盖了中华民族的人文始祖炎帝。杨家岭和老佛爷是罩在羊头山和炎帝面前的一层厚厚的遮挡物，只有揭去这层遮挡物，羊头山和炎帝才能光芒四射。

近年来，炎帝和羊头山已成为研究和探求中华民族历史发展发祥地的源头，逐渐成为国家级的旅游圣地，炎帝受到华夏儿女炎黄子孙的尊崇和拜谒。

记得那时父亲对母亲说，前些天，他也做了一个猎人的梦，梦见老佛爷手中的鸽子飞走了。他心里十分害怕，害怕好人也会有猎人的结果，但不敢和母亲说，怕母亲更害怕。三个月后，父亲心里渐渐放下了此事，心情趋于平静，又把梦说给母亲听。父亲70多岁时，又把这个故事说给家人和老家的乡亲们听。

## 晨观北高庙美景有感

□ 健康人生

晨练停身古道边，随风嫩草色清鲜。北高庙顶祥云涌，此景如图特壮观。

春分

春到中分二月天，和风拂柳草新鲜。梨花簇簇莹如玉，宛若琼云缀树连。

## 森林公园桃花美

□ 段素兰

芬芳四月踏春行，最美桃花别样红。美艳娇姿何处有？森林园里万千丛。

## 晨游水上公园有感

□ 天涯

三月初登巛斗台，雍河冰冻已消开。浅春犹带清寒意，晨雾朦胧约客来。

## 郗彩荣诗二首

春暖古县

煦风萌岸柳，沁醉早行人。花树栖飞鸟，清溪嬉锦鳞。且观高厦起，方喜曲廊新。共筑文明县，城乡满目春。

小城春来早

如诗似画景中留，满地春晖极目收。笑指玉兰行惬意，坐观柳色解烦愁。小桥过水儿童乐，曲径穿松老者游。是处风光无限好，尧王故里尽情游。

## 自嘲

□ 苦乐年华

情牵平仄近迷痴，粗布囊中已透支。老饭饭前通晓下，俺餐野菜你餐诗。

## 春雨降丹城

□ 山里人

春雨沐花醉，萌芽露角头。沃田储润泽，秋获定盈楼。

## 游北高庙水上公园

□ 梦想成真

岸柳婆娑拂草茵，清澈水色总宜人。桥头驻足观垂钓，林下闻啼坐养神。不减去年芳容秀，且看今日嫩芽新。慢行慢赏风光美，绿染尧乡处处春。

## 咏春

□ 好运连连

寒冬渐暖暖风来，两岸莺啼柳眼开。且见小荷清水立，又闻大雁碧穹回。连翘灼灼惹蝴蝶，锦鲤频频戏稚孩。徐步尧乡光景里，神仙也慕下瑶台。



发鸠巍峨

发鸠山

摄影：沁园春  
刊头题字：  
刘剑堂

## 历史悠久

西北陈村历史悠久，文化底蕴深厚。近年来有专家对陈区域的悠久历史进行了研究论证。关于始祖炎帝遗迹的“初都陈，又徙鲁”的传说，专家认为应该从两方面来论证：一是“陈”和“鲁”地，到底在哪里？二是始祖炎帝还是其后裔炎帝？

黄帝，乃封参卢于路，而崇炎帝之祀于陈，在“路”先堂，一则说明始祖炎帝葬在“陈”地，二则说明地应在“路”地。参卢即八代炎帝，“路”指上党，即指浊漳之源就在发鸠山下。也就是说黄帝把八代炎帝在上党，而奉祀始祖于陈地。这说明古“陈地”就在上党，不然黄帝就应封参卢于“淮阳”了。再说炎帝“初都徙鲁”，“又种地，又教民”，“又尝百草，又发明书”，最死在羊头山或陈地，那个时候没有火车、汽车和飞机，连路都没有，更别说回来回回参卢了。可是不具

## 记忆中的西北陈(二)

□ 张庭祥

水好，有益于孙后代，清明、七月十五都会登上岭坡祭祀先祖。始祖炎帝的祭祀是否就是从古在这里传下来的呢？

站在“大王庙岭”上，环视四周，众山环绕，溪水拱围，是一块独特的霸王胜地。这里如是古“陈地”，为什么现在没人知晓了呢？是不是上古时遭到天火焚烧等变故或哪次战争一下子把这个古“陈”地给灭了？《后汉书·西羌传》载：“复以任尚为侍御史，击众羌于上党羊头山，破之。”《史记·周本纪》：“周文王王，平师

了城池，只是城池都不大，明代朱载堉《羊头山新记》中所说神农城的规模即应是当时城之规模。

更引人关注的是“南陈”的西北方向也就是西北陈的西岭之上有“石羊岭”，岭上曾有大型石羊塑像一尊，下面还有羊窑沟。这正是炎帝的图腾之物，很可能羊头山的石羊就是从“南陈”这里复制过去的。就连慈林镇城山傍羊头山的地方现有“新陈村”，说明当时曾有“陈地”或“陈村”。至于陈家庄、陈西沟、陈家岭等村庄方圆就有好几百个，这些都应具“陈”地繁衍的符号。若仔细观察，还

都、义合都、团城都。团城都统团城里，南苏村里，北陈里。清代顺治至乾隆年间实行坊里甲制，坊，坊领里，里下统甲。全县共十坊九十七里；西北仁仁和坊，下统十甲，归团城里管辖。清朝光绪年间乡、里、甲制，全县设东、西、南、北四乡，西北陈村里乡管辖。

民国伊始，废清旧制，实行区、村制。区下辖村为闾，闾下分邻，由邻管户。西北陈属四区(驻石哲有四回。

抗日战争初期，山西省为七个行政区，晋东南西省第五区专员公署，专署辖县，县辖区公所。西北属三区(驻团城)区公所管辖。民国26年(1937)10然村又合并为编村。区下统编村，编村辖自然村，西村属南陈编村。民国27年(1938年)，日军侵占长城内各抗日根据地地区，抗日游击区，政治上，居民